Klausur: Produktionswirtschaft II (20178)
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Wintersemester 2010/11

Priifer: Prof. Dr. Karl Inderfurth, Dr. Rainer Kleber

Yom Klausurteilnehmer auszufiillen!

Name, Vorname
- Matrikelnummer

 Fakultit

Als Hilfsmittel sind zugelassen:

e Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses (Taschenrechner)

e Worterbiicher fiir auslandische Studierende

Klausurhinweise:

. Die Heftung des Priifungsbogens darf nicht gelost werden!

. Verwenden Sie bitte flir Ihre Antworten die gekennzeichneten Abschnitte. Sollte der
vorhandene Platz nicht ausreichen, dann geben Sie auf den freien Seiten unbedingt an,
welcher Aufgabe Thre Ausfiihrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind. Diese
Klausur besteht aus 12 Seiten.

. Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil und einem Wahlteil zusammen. Neben der
Pflichtaufgabe sind genau zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei
Wahlaufgaben bearbeitet, so werden nur die ersten beiden aus der Aufgabenstellung
gewertet. Im Multiple-Choice-Teill werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche
Antworten durch Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine
Punktzahl von Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Punkteverteilung:
Pflichtaufgabe: 30 Punkte
Wahlaufgabe 1: 15 Punkte
Wahlaufgabe 2: 15 Punkte
Wahlaufgabe 3: 15 Punkte
insgesamt: 60 Punkte

Nur fiir den Priifer

Aufgabe | Pflichtaufgabe

W3

Insgesamt

Punkte

W1|W2

Note:
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Pflichtaufgabe (30 Punkte)

(a) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

‘s

Bei Produktion auf Auftrag (MTO) erfolgt die Produktion stets markt-
orientiert.

Im Rahmen der Werkstattfertigung erfolgt stets eine offene Material-
weiltergabe.

In einer Transferstraf3e werden alle Werkstiicke zeitgleich unter
Beriicksichtigung einer Taktzeit weitergegeben.

In einem Produktionszentrum kann der Materialfluss in beliebiger
Richtung erfolgen.

(b) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

Im Verfahren der expc‘)nentiellen Glattung sollte der Glattungsparameter
einen Wert grofB3er als 0,5 annehmen.

Bei der Saisonprognose nach dem Verfahren von Winters werden die
Saisonfaktoren exponentiell geglittet.

Das MAD findet als MaB fiir die Analyse der Prognosegenauigkeit vor
allem dann Anwendung, wenn die Anpassungskosten bei fehlerhafter
Prognose linear von der Grof3e des Fehlers abhéngen.

Aufgrund der guten Prognosequalitit sind Zeitreihenverfahren besonders
fiir langfristige Prognosen geeignet (z.B. iber eine Dauer von 20 Jahren).

(¢c) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

Im Grundmodell der aggregierten Gesamtplanung l4sst sich durch
zeitliche Verschiebung der Produktionsmengen der Kapazititsbedarf
anpassen. .

Im Grundmodell der Beschéftigungsgldattung kann die Erh6hung des
Stiickdeckungsbeitrages eines Produkttyps zu einer grofleren
Produktionsmenge fiihren.

Das Grundmodell zur Hauptproduktionsprogrammplanung bendtigt
hauptproduktspezifische Daten zu Kosten und Ressourcenbeanspruchung.

Im Rahmen von CTP kénnen Auftrage auch dann angenommen werden,

wenn sie nicht aus Lagerbestinden befriedigt werden kdnnen.

(d) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen bei Einzelfertigung an:
wahr falsch

Bei Einzelfertigung wird als Organisationstyp der Produktion
tiberwiegend die FlieBproduktion angewendet.

Die Strukturplanung dient unter Anderem der Ermittlung der zeitlichen
Beanspruchung der einzelnen Ressourcen.

Nur fiir Tatigkeiten auf dem kritischen Weg gilt, dass die Differenz
zwischen frithestmdéglichem Endzeitpunkt und frithestmdglichem
Anfangszeitpunkt der Zeitdauer der Tétigkeit entspricht.

Das Basismodell zur integrierten Zeit- und Kapazititsplanung beinhaltet
ausschliefilich binédre Entscheidungsvariablen.
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(e) Betrachten Sie die Materialbedarfsplanung nach dem Dispositionsstufenverfahren. In
Woche 4 liegen fur ein Material ein Priméirbedarf von 50 und ein Sekundirbedarf in Hohe
von 200 vor. Der Lagerbestand zu Beginn der Woche 4 betrigt 100; ein Sicherheitsbe-
stand in Hohe von 50 Stiick soll vorgehalten werden. Die Lieferzeit betrigt zwei Wochen.

Der Nettobedarf betriagt 0 . 50 100 150 200 250

Der Pr?qutlonsauﬁrag wird kein Auftrag 1 o 3 4 5
ausgeldst in Woche

(f) Jeden Monat tritt ein konstanter und stetiger Bedarf nach einem Material mit einer Rate
von 20 Stlick je Monat auf. Je Bestellung fallen Fixkosten in Hohe von 40€ an. Die
Lagerhaltungskosten betragen 2€ je Stiick und Monat. Die optimale Losgréfe (gerundet
aut eine ganze Zahl) bei einer unendlichen Produktionsrate betrigt:

28 40 45 90 800 1600

keine der Vorgaben sondern

(g) Betrachtet wird die Maschinenbelegungsplanung bei Reihenfertigung mit zwei Maschinen.
Die Bearbeitungszeiten flir vier Auftrige (bei vernachldssigbaren Riistzeiten) betragen

Auftrag Al A2 A3 Ad

Bearbeitungszeiten auf Maschiné 1 5 4 3 2
Bearbeitungszeiten auf Maschine 2 2 3 4 5

Geben Sie die Reihenfolge an, in der die Auftrige bearbeitet werden sollten, um die
Zykluszeit zu minimieren!

Auftragsfolge:

(h) Bei den folgenden Aspekten handelt es sich um Kritikpunkte an konventionellen PPS-

Systemen:
wahr falsch

tehlende Mdoglichkeit zur Anwendung rollierender Planung
mangelnde Beriicksichtigung begrenzter Ressourcenverfligbarkeit
mangelnde Berlicksichtigung der Abhidngigkeit zwischen
Kapazitétsauslastung und Fertigungsdurchlaufzeit

zu geringer Einsatz von Optimierungsansétzen

(1) Nennen Sie drei technisch-organisatorische MaBnahmen zur Unterstiitzung von JIT-Konzepten!
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Wahlaufgabe 1 (15 Punkte) - Prognoseverfahren

Ein Produkt zeigt einen zyklischen Bedarfsverlauf. Die Halbjahresbedarfe der letzten drei
Jahre konnen der folgenden Tabelle entnommen werden:

Halbjahr m
Jahr ¢ 1 2
1 4 12
2 8 16
3 4 16

(2) Bestimmen Sie mit Hilfe der Prognosebildung mit Saisonbereinigung
(Zeitreihendekomposition) die beiden Saisonfaktoren si und si> (gerundet auf zwel

Nachkommastellen).




.
v
F
N
»
S
R

1

[T = T
o -
=R
. I
lrb N
5 S
on
e
i
Qo ...
| > o
& =
=
S g8

&

ter

—
LY

- o
= o
=
= o

[N

»

eres

-

s LI ea et on W Aeehs an
Y E 2 TR -

STE R G ST

18

et

*

ee

S

isonprogno

r emne Sai

u

, das fU

en

erfah

v

eit

.

ie ein w

L

;_e_ﬁn

eg

en S

3

"

%

A R AL PRI SN R e e TR LTt S O

RRRE AL R L dh S 4

N RTITRIRISP RN SN
- 1 i it oy :

PR e e P

B et L R T

P OF R TR Y7

e

e

L el e 06TV D



6 von 12

Wahlaufgabe 2 (15 Punkte) — Losgrofienheuristiken

Im Rahmen der Materialbedarfsplanung nach dem Dispositionsstufenverfahren ergeben sich
fiir ein Material die folgenden Nettobedarfe:

Woche

1 2 3

4

S

Nettobedarf | 10 | 20 | 40

0

20

Weiterhin verursacht jeder Produktionsauftrag Fixkosten in Hohe von 100 € je Los. Die
Lagerhaltungskosten betragen 1 € je Stiick und Woche.

Fassen Sie die Wochenbedarfe zu Produktionslosen zusammen, indem Sie die EOI-Heuristik
und die Silver/Meal-Heuristik anwenden. Tragen Sie das Ergebnis der Losbildung sowie die
resultierenden Gesamtkosten in die folgende Tabelle ein:

Loseroflen in Woche

2

3

4

Gesamtkosten

EOI-
Heuristik

Silver/Meal-
Heuristik

Nebenrechnungen
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(d) Nennen Sie zwei weitere LosgrofRenheuristiken.
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Wahlaufgabe 3 (15 Punkte) — Maschinenbelegungsplanung

Beschreiben Sie kurz Aufgabe und Ergebnisse der Maschinenbelegungsplanung. Wodurch
wird diese Planungsaufgabe schwierig? Beschreiben Sie vier Priorititsregeln und geben Sie
an, unter welchen Bedingungen diese jewells Anwendung finden!

S ot
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- fiir Nebenrechnungen -

(-~
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- fiir Nebenrechnungen -
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- fiir Nebenrechnungen -




